吕田镇安山村 "河长"全力巡河 村民自觉参与

碧波荡漾的河流沿着竹林潺潺流淌,在清澈见底的河水里还有鱼儿在欢快畅游。这是记者在吕田镇安山河看见的一幕。提到安山村如今的水环境,不少村民纷纷点赞,露出了满意的笑容。

"这得益于'河长制'的实施",安山村村支书白峰校说,自从河长制实施以来,治水措施有效了,村民意识提高了,农村的人居环境自然变得越来越好。

安山村主要流经的河道有安山河和联溪水。安山河起点位于抽水蓄能电站下水库,终点至吕田河,流经安山村、草埔村、小杉村和狮象村,全长 75·40km,宽 22·70m。联溪水上游位于良口镇,下游位于吕田镇,河道起点是联溪水库,终点至安山河,分别流经锦村、溪头、下溪、塘田、安山、狮象,全长 74·69km,宽 73·90m,是流溪河一级支流。由于两条河涌两旁没有工厂和禽畜养殖场,其污染来源主要是村民乱丢弃的生活垃圾。

加大巡河力度

民大大减少。"

让偷排偷倒无所遁形

自担任"河长"一职以来,每天早晨 6 点,白峰校都会准时来到安山河开展巡河工作,直到把安山河和联溪水都巡完一遍,他才安心回到村委楼开始一天的工作。白峰校所负责的河涌两旁杂草丛生,并无路可行,很多时候,他需要脱掉鞋袜,卷起裤脚,在河边涉水而行。白峰校一边小心翼翼地踩着不知深浅的河滩,一边目光锐利地寻找是否有垃圾。如果发现垃圾,他就弯腰捡起来。"巡河不只是简单地在河长 APP 上'打卡',如果不沿着河边巡视,便很难捡拾到隐藏于河道两旁的垃圾。"有时下班以后,白峰校仍感到不放心,又会去巡视一遍。

白峰校说,他之所以选择在清晨巡河,一方面是不想占用正常上班时间,另一方面想当场"抓获"乱扔垃圾的人。他回忆,有一次,在清晨 6 点多,白峰校如常地来到河边巡河,却发现有几个工人鬼鬼祟祟地拖着几袋建筑垃圾,准备找个隐蔽的位置把垃圾倾倒进河道。白峰校立即上前制止,并对工人们进行教育。工人们意识到自己的错误后,便把垃圾带走。以前,也有村民贪图方便,把生活垃圾直接扔到河道里,影响水环境。"不少村民看见我们村委工作人员下河去把垃圾打捞上来,就会感到惭愧。自此以后,往河里乱扔垃圾的村

村民参与巡河 人人都是河长

结合农村人居环境整治行动,安山村委会在安山村各个社进行环境整治评比。通过制定 红黑榜,把村民在整治环境中表现良好的和不自觉爱护村环境卫生的都记录在榜单上,从而 起到一定的震慑作用,让村民自觉养成不乱扔垃圾、不污染河流、房前屋后杂物不乱堆乱放 的良好生活习惯。

除此之外,安山村还积极开展"党旗红,流溪清,党员治水在行动"活动,发动广大党员干部自觉带头示范。同时,通过举行村社会议、挨家挨户上门做宣传工作等,让村民意识到"保护流溪河"的重要性。如今,安山村村民的护河意识大大提高,村民不但不会再乱扔垃圾到河里,而且还会协助村委工作人员巡河,如果发现了污染河流的不良行为还会主动打电话举报。"有一次,有一位村民发现有一些外地人往河里扔旧衣物,他便马上拨打'河长'电话,向我们提供有关线索。"白峰校说,通过加大宣传力度,如今安山村已形成了"人人都是河长"的良好氛围。